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A Csontváry 170 alkalmából a Szépművészeti Múzeumban megrendezett kiállítás fölvethet az élet-
mű egyes műcsoportjaira és recepciójára vonatkozó kevésbé ismert adatokat, összefüggéseket.

Csontváry-képek Kecskeméten

A festő műveit, életművét akár behatóbban ismerők is elbizonytalanodhatnak ezzel a kérdéssel 
szembesülve. Hogyan kerültek oda képei? Kecskemét nem szerepelt Csontváry élethelyszínei kö-
zött, képeinek egy része – sajátos körülmények között – mégis oda került, majd egyedi, különös mó-
dokon azután el is szivárgott onnét. Még azt is hozzáfűzhetem, hogy az alkotó mit sem tudhatott  
erről (hiszen halála utáni történet ez, s művészete utóéletébe, egyes művei sorsába enged bepillan-
tani), akkor meglepően különösnek is tekinthető a históriájuk.

Csontváry ezen műcsoportjának históriája tulajdonképpen az Osztrák–Magyar Monarchia föl-
bomlásával, a háború befejezésével, Trianon következményeként a Felvidék Csehszlovákiához csa-
tolásával kezdődött. Ugyanis a gácsi patikát Csontvárytól bérlő1 Székely Sándor gyógyszerész nem 
akart Magyarország frissen meghúzott határain kívül maradni – megpályázta és elnyerte a kecske-
méti városi gyógyszertárat (Csongrádi u. 1.). Németh Lajos művészettörténész, Csontváry monográ-
fusa ezt a folyamatot így mutatja be: „Több képe maradt Csontvárynak a gácsi patika padlásán is. 
Jobbára ifjúkori műve vagy pedig olyanok, amelyeket nem érzett megoldottnak. Pedig főművek is 
voltak közöttük, mint az Önarckép vagy a Tengerparti sétalovaglás stb. E képek túlnyomó részét az 
utolsó gácsi bérlő 1919 után Kecskemétre vitte, ahol a képeket elajándékozta, elcserélte a telepen 
[a művésztelepen] dolgozó festőkkel. Több képét szétvágták, valószínűleg más képet festettek rá. 
Több azonban műkereskedők kezébe és magángyűjtőkhöz vagy múzeumba, néhány kép Gácson a 
padlásról parasztok kezébe került.”2

A Gácsról Kecskemétre jutott festmények nagyjából két csatornán, két lehetséges úton cserél-
tek gazdát, illetve kerültek el Székelyéktől. Legelőször a Kecskeméti Művésztelepen dolgozó festők, 
majd vásárlók (Ernst Lajos, Gerlóczy Gedeon, dr. Petró Sándor) révén. 

A művésztelepen történtekről Mágócsy Eta festőművész terjedelmes önéletrajza tudósít: 

„Egyik este Jóska [Csillag József] bent járt a városban, […] a Székely patikusnál kifizetni az 
adósságot, amit keretcsinálásra kapott tőle. Igen szép gesztus volt Székelytől, hogy pár 
művésznek […] adott kölcsönt.

Székely egyszer azt mondta a Jóskának: 
– Menj fel egyszer a padlásra, ott van ennek a bolond patikus elődnek vagy 20 darab vá-

szonra festett olajképe. Otthagyta, mikor átadta nekem a patikát. […] Ott vannak a kémény 
mellé támasztva, elég tűzveszélyes. Nézd meg, hátha a vásznat el tudod használni, fessél 
rá. Ne kerülgessem már.

– Gondoltam, ha hibásak is, de vásznak. Festővászon, blindre húzva, elfogadtam. Mond-
tam Sándornak, majd adok érte tőlem egy képet, és ezeket újraalapozom, és festek rá. Még 
örült is neki. Én lassan pár darabot összekötve elhoztam. De olyan szakadozottak, piszko-
sak voltak, hogy csak maradt ott az egyik műterem sarkában, ahol Benyovszkyval együtt 
laktam. Benyó is nézegette, de neki sem kellett. Már én is sajnáltam, hogy elhoztam, amikor 
egy előbbeni modell-lány, a Marietta mesélte, hogy Pesten Kukán3 festőművésznél állt mo-
dellt, amikor jött egy férfi, és a megfestett, blindre húzott képek között turkálva kivett egy 
méteres képet. Leállította, nézegette. Kukán elnevette magát:
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– Ezt az a bolond Csontváry hagyta itt, és nincs szívem kidobni. […] Az a férfi kifizette a 
Csontváry-képet, és úgy piszkosan, porosan, ahogy volt, azonnal el is vitte.” 

Csillag József pár hét múlva Mariettától megkapta a Kukán Gézától Csontváry-képet vásárló pesti 
férfi címét, és 

„egyszer, amikor nem volt pénzem, összekötöttem két megropogtatott Csontváry képet, és 
felvittem Pestre a megkapott címre. […]

Becsöngettem. […]
– Mennyiért akarja eladni?
Én sokat mondtam. […] Mondjuk félévi tanári fizetést.
Az orvos felnevetett: Hm! Szó sem lehet róla! Ennyi pénzért Benczúrt kapok.”

Végül is Csillag József „egy nevetségesen kis összegért” odaadta a két képet, s azután „mégis, ha 
nagyon kellett a pénz, kettesével felhordogattam az orvoshoz a Csontváry-képeket”.4

Mágócsy Eta festőművész „1923 szeptember hótól 1925 február hó 20-ig (többszöri megsza-
kítással) volt a Kecskeméti Művésztelep növendéke”,5 s ez időtt került közel Csillag József festő-
művészhez,6 akivel házasságot kötött. Az idősebb korában megírt visszaemlékezéseiben7 a mű-
vésztelepi munkáról, a kollégákról és a legfontosabb eseményekről Csillag József centrumba ál-
lításával számol be. Az 1921–25 közötti években történhetett a Mágócsy Eta által megjelenített 
Csillag-féle Csontváry-képárusítás – Székely Sándor padlásáról. S emögött – ha elfogadjuk Má
gócsyt hiteles szemtanúnak – az a csüggesztő fölismerés is meghúzódik, hogy Székely Sándor 
ugyan átmentette Gácsról az alkotó által otthagyott festményeket (valószínűleg egy részüket), ám 
nem becsülte sokra, mert vászonnak, újabb festmények alapanyagának tekintette csupán azokat. 
Amitől Gerlóczy a Csontváry-műteremben maradt hagyatékot megmentette, hogy a vásznakat 
művészettől idegen célra fölhasználhassák, azt Székely Sándor8 megengedte, sőt pártolta, segí-
tette. S egy még szomorúbb összefüggés: a konzervatív fölfogású főiskolai tanár, a volt első Mun-
kácsy-ösztöndíjas (1882) festőművész, Révész Imre és tanítványai lenézték,9 semmibe vették 
Csontváry Kecskemétre került műveit: csak alapanyagnak vagy eladható, pénzkeresethez juttató-
nak tekintették. Jellemző, hogy Pestről a Kecskeméti Művésztelepre lejáró modell, Marietta hívta 
föl a figyelmüket Csontváry értékére.

Székelytől az 1930-as Csontváry-tárlatra,10 majd az 1936-os Csontváry Tivadar újonnan fölmerült 
képeinek kiállítására kerültek művek. A kiállítást rendező Lehel Ferenc a katalógus bevezetőjében 
megállapítja, hogy „különösen az újon talált képek mind kicsik vagy legalábbis nagy képek töredé-
kei. Igen, négy darabból kétségkívül meg lehet állapítani, hogy nem egyszerűen körülnyírt képek, 
hanem nagy festmények nyolcad-, illetőleg tizenhatod részei, miket valamilyen vidéki festőnöven-
dék át akart festeni (esetleg a többi részeket át is festette). Íme nem puszta anekdota az, hogy 
Csontváry alkotásait a földarabolás veszélye fenyegette, legalább kettőn ez a sors beteljesedett.”11

A Csontváry-életmű javának megmentő-megőrizője, Gerlóczy Gedeon így idézte föl özv. Székely 
Sándornénál 1961-ben, Kecskeméten tett látogatását: 

„Az özvegy még kitűnően emlékezett a gácsi időkre, Csontváry látogatásaira. […] Kecskemé-
ten a Művésztelep fiatal növendékei látogatták házukat, és panaszkodtak, hogy semmiképpen 
sem tudnak rendes festővásznat szerezni. A jószívű Székely család így odaadogatta azokat az 
útban lévő Csontváry-képeket, amelyeket festményeikhez felhasználtak. A nagyméretű Pas-
sió-jelenet vásznát feldarabolták, és ezekből a véletlen csak egyes kis részleteket mentett 
meg. Székelyné szobájában Csontvárytól egyedül a keresztre feszített Jézus kisméretű 
fragmense volt berámázva. Csak egyes kisebb tátrai tájképeit és az Önarcképet tartották meg 
emlékül. Az Önarcképet Ernst Lajos 500 koronáért vásárolta meg.12 

Az 1930-as Ernst-, az 1936-os Frankel- és a későbbi kiállítások katalógusaiból ponto-
san megállapítható, hogy a Kecskeméti Művésztelep szemfüles művésznövendékei a gácsi 
padlásról előkerült mely képeket értékesítették későbbi időkben. A Tengerparti sétalovag-
lást magam is 1921-ben tőlük vásároltam.”13 
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Németh Lajos is a kecskemétiek közbejöttére utal, mert szerinte Székelytől „a legtöbb [kép] –  
a kecskeméti festők közvetítésével – a Bedő és a Neményi Bertalan gyűjteménybe került, az utóbbi 
gyűjteményből később más gyűjtőkhöz. A Székely család tulajdonában maradt egy kis táj és a Pas-
sió-töredék Corpusának részlete, ezek később a Petró-gyűjteménybe kerültek.”14 Dr. Petró Sándor 
gyűjteményébe ugyancsak Kecskemétről kerültek művek, és ugyancsak tőle „vándorolt két remek-
mű, a Marokkói tanító és az Athéni sétalovaglás – előbb Bató József festőhöz, majd tőle 1922-ben – 
a Gerlóczy-gyűjteménybe”.15

Fölmerülhet az a kérdés is, hogy Csontváry járt-e, járhatott-e Kecskeméten. Talán a szegedi ár-
vízhez utazásakor érinthette a várost. Ám idős nőrokonai még haláluk előtt is élénken emlékeztek 
arra, hogy Csontváry egyszer meglátogatta Izsákon élő testvérét, a szőlőművelő és a perenoszpóra 
ellen eredményesen védekező, méltánylandó munkásságú Kosztka Lászlót.16 Az akkori századfor-
duló közlekedési adottságai valószínűsíthetik, hogy a közeli Izsákra Kecskeméten keresztül vihetett 
Csontváry útja.

A kecskeméti Csontváry-festmények – Mágócsy Eta szerint húsz lehetett – azonosítása a vász-
nak másodlagos fölhasználása, egyes művek szétdarabolása és a Csillag József által Budapesten 
„értékesítettek” lappangása (esetleg a második világháború idején történt megsemmisülése) miatt 
nem lehetséges. Ráadásul a festmények provenienciáját is föltüntető összefoglaló sem segít ponto-
sítani a Székely által Gácsról Kecskemétre vitt képek számát, hiába adja meg a művek tulajdonlá-
sának az útját: „Tul. Székely Sándor, Gács, Kecskemét”. Összesen 23 műnél tünteti föl a Székely 
Sándor–Gács–Kecskemét származást,17 ám a Keleti pályaudvar éjjel kompozíciót is közéjük sorolja, 
noha ez a mű bizonyosan szerepelt Csontváry 1908-as Iparcsarnok-beli tárlatán és a régi József 
Műegyetemen rendezett (1910) kiállításán.18 Ez azt jelenti, hogy nem kerülhetett Székelyhez, mivel 
Csontváry nem hagyta Gácson. Ezért is alakult ki bizonytalanság abban, hogy pontosan mely művek 
juthattak a Gács–Kecskemét stációkon át más tulajdonokba. Hiszen ez a Csillag József által Buda-
pesten értékesítettek és a másodlagos fölhasználásúak (ráfestések) ismerete nélkül sem lehetsé-
ges. Az 1970-es évek közepén magam is láttam egy nagyméretű, vadászt lovon megjelenítő 
Benyovszky István-festményt Kecskeméten, s lehetséges, hogy a lovasalakkal talán Csontváry-
festményt fedett el Benyovszky, aki látta, ismerte a Művésztelepre Csillag által Székelytől kihordott 
képeket.

Csontváry-képek kecskeméti kiállításokon

Csontváry Kecskemétre került munkáinak megrázóan szomorú története ellenére képei két alka-
lommal mégis szerepeltek ottani tárlatokon. Először 1948 őszén került a város közönsége elé két 
festménye – Székely Sándor tulajdonából. 

A nagy háborús veszteséget szenvedett kecskeméti Városi Múzeumról Bálint Alajos19 múzeum-
igazgató írta: „Elpusztult épületünk, és tüzek martaléka lett múzeumi anyagunknak csaknem minden 
darabja.” Az 1848-as forradalom és szabadságharc centenáriumára, ráadásul a második világháború 
utáni első kiállításukra saját anyagból ezért nem rendezhettek kiállítást, hanem csupán a „kiállítás 
időtartamára átengedett műkincsekből”, magántulajdonokból kölcsönkértekből: „Egy híján száz la-
kást kerestünk fel, és válogattuk azok értékeit.” Székely Sándoréknál is megfordultak, és kiválasztot-
ták, majd kiállították Csontváry Kosztka Tivadar Consummatus est és Hegyvidéki táj című20 olajfest-
ményét.21 Talán ezen a ponton, ezzel a bemutatással fordulhatott pozitívba a Székely család 
Csontváry-értékelése is, ha már a múzeumigazgató a műkincsek közé válogatta és kiállította azokat. 
Székelyék leánya, Kabar Zoltánné 1979. február 19-én írta nekem: „a kérdéses két Csontváry-képet 
[…] évekkel ezelőtt eladtuk dr. Petró Sándor belgyógyásznak”.

Második alkalommal a Kecskeméten megjelenő Forrás folyóirat egy évtizednyi képzőművészeti 
publikációiból eredeti műveket fölsorakoztató Forrás Galéria 1969–197922 kiállításra23 a Herman Ottó 
Múzeum Petró-gyűjteményéből kerültek Kecskemétre: Az öreg halász, a Mandulavirágzás és A Keleti pá-
lyaudvar éjjel.24 E kiállítást a napközis csoportjával meglátogatta Rajz Istvánné tanítónő (Kodály Zoltán 
Ének-Zenei Általános Iskola), s az egyik következő foglalkozáson azt a feladatot adta a csoportnak, hogy 
a kiállításban megismert művekből rajzolják le azt, ami a számukra legfontosabb volt, a legemlékeze-
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tesebbet. A legtöbb gyermekrajz-parafrázis Csontváry Öreg halászáról (aztán Nagy István Hartai 
tóparton-járól és Orosz János Nagy László-arcképéről) készült. Ugyanezen a kiállításon az általános 
iskolák fölső tagozatosainak és középiskolásoknak kiírt műelemzési pályázaton a beérkezett írásos 
elemzésekből (összesen 46) is a Csontváry-művekről készült a legtöbb (33).

Csontváry-emléktábla és -szobor (Kisszeben, Igló)

Csontváry utóéletéhez, emléke éltetéséhez szervesen hozzátartoznak a különféle műfajokban (film, 
irodalom, képzőművészet) a tiszteletére megfogalmazott művek. A 2000-es évektől több, élethely-
színeit vagy művei fogantatását megjelölő domborművet helyeztek el.25 Ezeket fölsorolják Csontváry 
szülővárosának honlapjához26 kapcsolódó, Csontváry munkásságát részletesen ismertető címszó 
alatt, ám a festő születésének 140. évfordulója évében a kisszebeni szülőházára fölhelyezett em-
léktáblát nem említik. 

Ennek létesítése mögött regisztrálnunk kell azt a történelmi szükségletet, amely a szocializ-
mus politikai szobrainak megingását/eltávolítását jelentette,27 illetve újak létesítésére támasztott 
sürgető igényt.28 Ez utóbbi csoportnak, kontingensnek fontos része a határon kívüli, magyar nemze-
tiségi területekre, városokba az onnét jelzett igények szerint megfogalmazott szobrok, emléktáblák 
létesítése. Sorkezdő Ferenczy Béni Petőfijének 1990-es ungvári fölállítása,29 amelyet azután több 
hasonló követett.30

A Csontváry-szülőház emléktáblával való megjelölésének igényét a Pozsonyi Magyar Kulturális 
Központ vetette föl, s egyúttal alkotót is javasoltak: Nagy János (1935–2021) Felvidéken dolgozó 
szobrászművészt, aki már 1965-ben mintázott Csontváry-plakettet Nagyobb leszel Raffaelnél cím-
mel, amelyen ezen körirat az Önarckép fordított portréját a nagy formák (szem, szakáll, homlok) tö-
mör összefogottságában, komor-elszánt arckifejezéssel jeleníti meg. Kerékgyártó István szerint a 
plakett Csontváry „már-már pszichotikus önmagába fordulását, eltökéltségét és a pszichózison is 
győzedelmeskedő alkotóerejét” példázza.31  Nagy János az 1965-ös plakettje mellé megmintázta 
Csontváry festői elhivatásakor kezében érzett cédrusmagot is. Ám az 1993-as, a kisszebeni szülő-
ház portrédomborművén Csontváryt – vallja Nagy János – „úgy ábrázolom, ahogy az utolsó képei-
nek, rajzainak egyikén, mint Árpád vezér, a honfoglaló vonul be az országba”.32 Az arcának inspirá-
ciós forrása ugyancsak az Önarckép, oldalfordítva: elszánt, kemény tekintetű, expresszíven mintá-
zott bajusz- és szakállviseletű, a hivatásában tántoríthatatlan hittel, már-már megszállottan eg-
zisztáló alkotót mutat. Nagy János többek között erről a munkájáról is vallja, hogy „ne a formáról, 
hanem a lelkéről ismerjék föl az alkotót”,33 ez esetben az ábrázoltra ugyanúgy gondolhatunk, mint 
az őt megjelenítő szobrászra. A portrédomborműves bronz emléktábla és a kétnyelvű bronztábla-
fölirat34 Nagy János sikeres műveként kerülhetett Csontváry szülőházának homlokfalára.

A Pozsonyi Magyar Kulturális Központ a kisszebeni városi művelődési házzal és a Csemadok 
Kassai Területi Választmányával közösen létesített domborművet Csontváry születésének 140. év-
fordulója évében, 1993. szeptember elején Fekete György belsőépítész, a Művelődési és Közoktatá-
si Minisztérium helyettes államtitkára avatta föl.35 A Csontváryt idéző megemlékezések sorában 
Pap Gábor művészettörténész előadást tartott Pozsonyban, Losoncon és Kisszebenben. Kisszeben 
„város szlovák polgármestere a környék iskolái részére Hommage à Csontváry címmel rajzversenyt 
hirdetett, melynek az volt a lényege, hogy a Csontváry-művek miként ihlették meg a gyerekeket. 
Rengeteg rajz érkezett, melyből közös kiállítást rendeztek a szlovák művelődési házban.”36 Koncsol 
Lászlónak a műről vallott kívánsága talán megtelhet valós tartalommal: „Egyszer még Csontváry 
Kosztka Tivadar kisszebeni emléktáblája is közös magyar–szlovák kultuszhelyként fog szolgálni.”37

A Csontváryt megrögzítő képzőművészeti alkotások sorából kiemelkedő Kerényi Jenő 
Csontváry-szobrát (1961), amely az alkotó jelképes sírjára került (Fiumei úti sírkert), és egy má-
solati példányát a pécsi Csontváry Múzeum előtt állították föl (1979).38 Akkoriban merült fel az öt-
let – ugyancsak a Pozsonyi Magyar Kulturális Központ részéről –, hogy Iglón állítsunk emléket 
Csontvárynak, ahol patikusként dolgozott, 27 évesen, 1880-ban ott érte őt a festészethez irányító 
elhívatás, ott határozta el, hogy festő lesz. Ezen az életútját meghatározó, fontos helyszínen sze-
rettünk volna szobrot emelni a tiszteletére. Az előkészítés során több tárgyalási fordulóban sike-
rült a szlovák partnerekkel tisztázni a szobor fogadásának mindkét fél számára megfelelő körül-
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ményeit. A művek kiválasztásánál a kisszebeni domborművet alkotó Nagy János és Kő Pál szob-
rászművész tervei jöhettek szóba. Nagy János ülő figurát tervezett, Kő Pál pedig – a kecskeméti 
földarabolástól megmenekült – a Tengerparti sétalovaglás inspirációjára lovasként, lovon ülőként 
akarta megjeleníteni a festőt.39 A megbízó/finanszírozó Művelődési és Közoktatási Minisztérium 
Képzőművészeti Főosztálya harmadik megoldást választott. Kerényi Jenő elismerten sikeres 
egészalakos Csontváry-szobrának fejét, pontosabban egy annak alapján másolt és öntött büsztöt, 
mellszobrot készíttetett a teljes alakból.40 Csontváry Önarcképén a gácsi patika enteriőrjében je-
lenítette meg önmagát, s Kerényi szobrának e mű a legfontosabb ihletője. Ennek szellemében fo-
galmazott arckifejezése „törékeny és esendő”, a „benne rejlő vizionárius ambíciót”41 is képes 
megjeleníteni. A szobor így közvetlenül utal a gácsi patikára és a festő ott történt elhívatására. Ez 
a szellemi, művészettörténeti beágyazottság teszi indokolttá, hogy Kerényi Jenő Csontváryja je-
lölje a festő ottani életszakaszát.

A szobor elhelyezésére a helyiek a Szepességi Művészeti Galéria (Galéria Umelcov Spisa, 
Zimná u. 46.) udvarát ajánlották. Az építészeti rész (posztamens, föliratos táblák elhelyezése) kivi-
telezését az Iglói Városi Hivatal Építészeti Osztálya végezte, a szobor elkészíttetését a Művelődési 
és Közoktatási Minisztérium vállalta. 1994. március 29-én a szobrot42 fölavatták: Ing. Rastislav 
Jacák primátor és Fekete György belsőépítész, országgyűlési képviselő. A posztamensre helyezett 
mellszobor előtt kétnyelvű bronztábla: „Ebben a városban élt és alkotott 1874–1884 között 
Csontváry Kosztka Tivadar festőművész.”43

A Kecskeméti Művésztelep vezető mesterének, Révész Imrének és tanítványainak értékvaksága 
s az ebből következő haszonszerzési hajlandósága, mohósága (eladni, földarabolni, alapanyagként 
fölhasználni) nehezen megemészthető fejezete egy csoport Csontváry-mű – köztük bizonyosan két 
főmű, az Önarckép és a Tengerparti sétalovaglás44 – utóéletének. A véletlen és a vakszerencse követ-
keztében a pusztításból megmenekült festmények magán-, majd múzeumi gyűjteményekbe kerül-
tek. Ezekkel és a többi, hazai köz- és magánkollekciókban őrzött45 Csontváry-képekkel a Szépművé-
szeti Múzeum kiállítása (egy festmény szerepelt azon magántulajdonból) teljesebb és egészebb 
Csontváry-életművet mutathatott volna be. 
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